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насамперед у базах даних Інституту наукової інформації (ISI) 
США; 2) бібліометрія являє собою кількісні дослідження, 
спрямовані не на одержання конкретної інформації про проблеми, 
а на виявлення довгострокових тенденцій, пов’язаних зі 
стратегічним моніторингом розвитку науки. 

Саме бібліометричний аналіз можна розглядати як 
адекватну сучасним завданням систему аналізу та прогнозування, 
що відстежує всі значимі процеси в динаміці та взаємозв’язку. 
Даний метод, побудований на єдиному методологічному підході, 
програмі й інструментарії, надає можливість прогнозу майбутнього 
на основі виявлених закономірностей.  

 
 

УДК 681.3.068+800.92               Ю.М. Марчук  
 

ВИКОРИСТАННЯ МОВИ UML ДЛЯ СТВОРЕННЯ 
ПРОЕКТІВ ПРОГРАМНИХ ПРОДУКТІВ З ДІЛОВОДСТВА 

 
Як відомо, в другій половині ХХ ст. програмування 

перейшло на принципово іншу методологію: програмування з 
процедурного на об'єктно-орієнтоване програмування (ООП). 
Фундаментальними поняттями ООП є поняття класу і об'єкту. 
При цьому під класом розуміють деяку абстракцію сукупності 
об'єктів, які мають загальний набір властивостей і володіють 
однаковою поведінкою. Кожний об'єкт в цьому випадку 
розглядається як екземпляр відповідного класу. Об'єкти, які не 
мають повністю однакових властивостей або не володіють 
однаковою поведінкою, за визначенням не можуть бути 
віднесені до одного класу. ООП, як відомо,  базується на таких 
трьох принципах: ієрархії, інкапсуляції, поліморфізму. 

Широке розповсюдження методології ООП зробило вплив 
на процес розробки програм. Зокрема, процедурно-орієнтована 
декомпозиція програм поступилася місцем об'єктно-орієнтованої 
декомпозиції, при якій окремими структурними одиницями 
програми стали бути не процедури і функції, а класи і об'єкти з 
відповідними властивостями і методами. Як наслідок, програма 
перестала бути послідовністю зумовлених на етапі кодування дій, а 
стала подієво керованою. Остання обставина домінує і при розробці 
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широкого кола сучасних застосувань. В цьому випадку кожна 
програма є нескінченним циклом очікування деяких наперед 
визначених подій. Ініціаторами подій можуть бути інші програми 
або користувачі. При настанні окремої події, наприклад, 
натиснення клавіші на клавіатурі або клацання кнопкою миші 
програма виходить із стану очікування і реагує на цю подію цілком 
адекватним чином. Реакція програми при цьому теж зв'язується з 
наступними подіями. Для  прикладу можна згадати відому 
програму діловодства Word. У ній, наприклад, натискання правої 
кнопки мишки  призводить до аналізу  ситуації і формування 
контекстного меню (списку альтернатив). 

Найбільш істотною обставиною в розвитку методології 
ООП з'явилося усвідомлення того факту, що процес написання 
програмного коду може бути відокремлений від процесу 
проектування структури програми. Дійсно, до того, як почати 
програмування класів, їх властивостей і методів, необхідно 
визначити: чим же є самі ці класи. Більш того, потрібно дати 
відповіді на такі питання, як: скільки і які класи потрібно 
визначити для вирішення поставленого завдання, які властивості 
і методи необхідні для додання класам необхідної поведінки, а 
також встановити взаємозв'язки між класами. 

Ця сукупність завдань не стільки пов'язана з 
написанням коду, скільки із загальним аналізом вимог до 
майбутньої програми, а також з аналізом конкретної предметної 
області, для якої розробляється програма. Всі ці обставини 
привели до появи спеціальної методології, що отримала назву 
методології об'єктно-орієнтованого аналізу і проектування 
(ООАП). 

Важливою особливістю цієї сучасної програмної інженерії є 
тенденція спеціалізації в галузі розробки програм. Йдеться про 
появу таких фахівців, як системний аналітик, менеджер проекту, 
бізнес-аналітик і архітектор системи, які, разом із знанням мов 
програмування, повинні володіти методологією об'єктно-
орієнтованого аналізу і моделювання (ООАМ) предметної області. 
Для системного інженера і інтегратора також важливо 
розбиратися в можливостях реалізації конкретних проектів і 
використовувати загальноприйняту систему позначень для 
вирішення своїх завдань. Нарешті, програмісти, зайняті в 
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масштабних проектах, повинні чітко розуміти функціональні 
аспекти майбутньої програмної системи. До всіх цих категорій 
фахівців і призначена мова UML (Unified Modeling Language – 
Уніфікована Мова Моделювання), що дозволяє організувати 
ефективне і зрозуміле для всіх оперування із різноманітними 
класами об'єктів, в тому числі різного роду документами, що є 
фізичною основою діловодства. 

Якщо висловлюватись спрощено, то мова UML –це 
сукупність щонайперше восьми діаграм: варіантів використання, 
класів, стану, кооперації, діяльності, компонентів, 
послідовності, розгортання щодо об'єктів, зв'язків між ними, 
певної предметної області. Разом ці діаграми складають так звану  
інтегровану модель складної системи, яка є результатом 
спілкування різноманітних спеціалістів і стартовим майданчиком 
для роботи програмістів в сучасних середовищах програмування 
(що наводяться далі). Наведемо, для прикладу, декілька зі згаданих 
діаграм. 
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В останні роки спостерігається активний інтерес до мови 
UML, про що свідчать десятки комерційних програмних 
інструментаріїв, призначених для автоматизації розробки 
програмного забезпечення на основі побудови попередньої 
об'єктно-орієнтованої моделі предметної області. Одним з 
найбільш могутніх інструментальних засобів цього класу як і 
раніше залишається широко відоме у вузьких корпоративних 
колах середовище IBM Rational Rose. 

В даний час отримали широке застосування три нотації 
візуального моделювання: IDEF (Icam DEFinition), ARIS 
(Architecture of Integrated Information Systems) і UML. Саме 
остання з них все більш активно використовується 
корпоративними програмістами для розробки графічних моделей 
при виконанні програмних проектів. При цьому нові 
інструментарії розробки застосувань і відповідні середовища 
візуального програмування MS Visual Studio 6/.NET і Borland 
Delphi/ C++Builder /Jbuilder не тільки підтримують нотацію мови 
UML як базовий засіб моделювання програмних систем, але і 
дозволяють отримати виконувані модулі програм на основі 
розробленої графічної моделі. 

Цілком імовірно, що з часом елементи нотації мови UML 
використовуватимуться в навчальних  програмах для навчання 
студентів найрізноманітніших спеціальностей. В усякому випадку, 
багато викладачів давно усвідомили обмеженість існуючих 
вітчизняних стандартів на розробку програмної документації, які 
не відображають сучасних тенденцій розвитку програмної 
інженерії. Як студенти, так і викладачі знайдуть в такому 
методичному  підході цікаві можливості, які дозволять зрозуміти 
цілий ряд особливостей і перспектив професійної освіти в галузі 
сучасних інформаційних технологій 

Слід зазначити ще одну галузь, в якій все більш активно 
використовуються графічні нотації, — це виконання робіт з 
приведення системи менеджменту якості у відповідність до 
стандарту ISO 9001:2000 в рамках сертифікації на 
підприємствах і компаніях. У цій галузі мова UML 
застосовується для візуального моделювання і документування 
бізнес-процесів, внаслідок чого розроблені діаграми і пояснення 
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до них надаються міжнародним сертифікаційним органам для 
отримання відповідного сертифікату. 

Освоєння UML, як про це вже говорилося вище, дасть змогу 
підняти вивчення такої предметної області, якою є «документи» 
на більш високий рівень. Разом з тим вона буде слугувати для 
спілкування різного роду спеціалістів в цій сфері, обміну 
досвідом. Діаграми UML без сумніву  можуть бути першим 
етапом до створення нових програмних продуктів з діловодства. 

Розглянута в даній доповіді проблематика є одним з 
предметів курсу «Прикладні інформаційні системи», що читається 
для магістрів спеціальності 8.020105 «Документознавство та 
інформаційна діяльність». Запрошуємо ознайомитись з даним 
курсом для освоєння основ мови UML. 

 
 

УДК 351.82:025.5(073)    О.В. Попчук 
 

ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ ТА ЗМІСТОВНІ КОМПОНЕНТИ 
НАВЧАЛЬНОГО КУРСУ  

„ДОКУМЕНТНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УПРАВЛІНСЬКОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІЗАЦІЙ” 

 
У повсякденній діяльності будь-якої організації складаються 

документи, основне призначення яких – зафіксувати і передати 
інформацію, необхідну для здійснення управлінських функцій. 
Саме документи забезпечують реалізацію управлінських функцій, 
у них визначаються плани діяльності установи, фіксуються 
облікові і звітні показники та інша інформація. За допомогою 
документів відбуваються процеси систематизації управлінської 
інформації та контролю за виконанням управлінських рішень, 
визначаються форми і терміни зберігання задокументованої 
інформації, що значно впливає на ефективність управління в 
цілому. Отже, документ є засобом управлінської діяльності. 

Оперативність і якість прийнятих рішень, ефективність їх 
виконання і діяльності організації в цілому залежать від того, як 
налагоджена робота з документами. Традиційно така сфера 
діяльності, яка пов’язана зі створенням та організовуванням 
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